
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 17 del   07/03/2022

OGGETTO: MOZIONE SULLE SEGNALAZIONI PEDONALI IN VIA PAPA GIOVANNI 
XXIII PRESENTATA DAL GRUPPO CONSIGLIARE LEGA SALVINI PREMIER

L’anno duemilaventidue, il giorno sette del mese di marzo alle ore 20:00 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 17 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 17 del   07/03/2022

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bastianini”.

BASTIANINI:“Considerato  che la  Via  Papa  Giovanni  XXIII  è  caratterizzata  da  alta  densità  
veicolare e che il passaggio di pedoni è altrettanto frequente specialmente negli orari scolastici dove  
i genitori accompagnano i propri figli al plesso scolastico di Via Roma.

Verificato che in prossimità di Via Dugoni e Via Venezia si intravedono le segnalazioni pedonali.

Considerato  che,  a  distanza  di  quattro  mesi  dalla  prima  segnalazione,  nella  quale  ci  fu  data  
assicurazione che i lavori sarebbero stati svolti in tempi rapidi, ad oggi il lavoro non è ancora stato  
eseguito, al fine di risolvere la situazione, con la presente mozione

il Gruppo consiliare Lega Salvini Premier impegna il Sindaco e l’assessore di competenza a:

Adoperarsi affinché le segnalazioni pedonali vengano rese nuovamente visibili, in modo che esse  
regolarizzino in sicurezza il flusso veicolare e pedonale caratterizzante Via Papa Giovanni XXIII”.

Questa mozione è stata protocollata in quanto ci siamo permessi di segnalarla mesi orsono anche 
tramite l’app Municipium, ma ad oggi non abbiamo ancora avuto conforto sul rifacimento di queste 
segnalazioni, che sono importantissime per una viabilità regolare e sicura”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prima di cedere la parola all’assessore Ghizzi vorrei 
fare un appunto di carattere tecnico. Avendo passato la mezzanotte, i consiglieri che sono dipendenti 
hanno diritto  alla  giustifica  da portare  al  datore di  lavoro.  Chiedo quindi  a  questi  consiglieri  di 
scrivermi  in  privato  e  poi  domattina  ci  sentiamo  tramite  la  Segreteria  per  far  loro  avere  la 
giustificazione dell’orario del Consiglio. Prego, assessore Ghizzi!”.

GHIZZI: “ Come giustamente il consigliere Bastianini ha fatto notare, è capitato più volte che lui 
stesso, ma anche altri componenti del Consiglio Comunale, abbiano segnalato cose che puntualmente 
sono state fatte. In questo caso non si è proceduto per un motivo, che adesso vado ad illustrare. Le 
strisce  pedonali  in  Via  Papa  Giovanni  XXIII,  nel  punto  indicato  dalla  mozione,  non sono state 
ritracciate  perché  ritracciarle  significherebbe  anche  dover  posizionare  la  regolare  e  necessaria 
segnaletica verticale, che oggi non c’è, con il rischio concreto di creare disagi per chi utilizza il 
prospiciente  parcheggio  della  tabaccheria.  Le  strisce  in  questione  sono  infatti  esattamente  in 
corrispondenza del centro di quel parcheggio. Dal momento che la segnaletica verticale è messa nelle 
immediate vicinanze del passaggio pedonale, il palo del passaggio sarebbe esattamente in mezzo alla 
tabaccheria e questo creerebbe sicuramente disagi e anche il rischio di essere abbattuto velocemente. 
È quindi nostra intenzione spostare l’attraversamento pedonale di qualche metro, verso la Statale, così 
da poterlo mettere maggiormente in sicurezza, con tutte le segnalazioni necessarie, dando peraltro 
seguito a quanto già previsto nel biciplan e dando continuità al lavoro di riordino che stiamo facendo 
sulla viabilità del nostro Comune. Peraltro il nuovo posizionamento individuato – è per questo che 
ancora non sono state ritracciate, in quanto non le ritracceremo – ci consentirebbe anche – su questo 
ci stiamo lavorando – di mettere in piedi un passaggio pedonale rialzato, quindi riducendo..., cosa che 
non sarebbe possibile nell’attuale posizione. Chi infatti frequenta la zona sa che l’attuale marciapiede 
è  a  raso,  quindi  non si  potrebbe  fare  un  passaggio  pedonale  rialzato.  Nella  nuova  posizione  si 
potrebbe invece fare, riducendo la velocità sulla via e anche la velocità delle auto che entrano in Via 
Venezia. Si tratta di un’altra problematica che, in qualche modo, in questi anni abbiamo verificato.
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Per  eseguire  questo  tipo  di  intervento,  cioè  ritracciare  l’attraversamento,  abbiamo  bisogno  di 
impegnare dei fondi che saranno disponibili  solo dopo l’approvazione del Bilancio. Non si tratta 
infatti solo di fare le strisce, ma ci vuole molto di più.
Questo  è  il  solo  motivo  per  cui  alla  vostra  richiesta  non  è  stato  dato  seguito,  in  quanto  il 
ritracciamento di quel passaggio avrebbe creato problemi anche da un punto di vista normativo. Visto 
che stiamo mettendo mano a diverse situazioni sul territorio, ovviamente non tutte, in quanto ce ne 
sono ancora molte da sistemare, ma visto che lo stiamo facendo, lo ritracceremo in un punto della 
strada più idoneo”.

SINDACO: “ Forse questa spiegazione può essere sufficiente per il consigliere Bastianini, per cui si 
può evitare di votare la mozione. La motivazione per la quale non è stata fatta la ritracciatura è nelle 
parole  dette  dall’assessore,  cioè  per  il  problema  specifico  del  posizionamento  della  segnaletica 
verticale, che sostanzialmente si troverebbe al centro del piazzale della tabaccheria. C’è comunque 
l’impegno,  subito dopo l’approvazione del  Bilancio,  di  ritracciarlo quanto meno un po’ verso la 
Statale”.

BASTIANINI: “  Io accetto le  spiegazioni  dell’assessore Ghizzi.  È chiaro che poi  aspettiamo il 
compimento dei lavori, cioè che non si vada alle calende greche. Credo che questo sia l’auspicio.
Per quanto riguarda la votazione, a me piace sempre che il  Consiglio si  esprima. Se questo non 
costituisce un problema di tempo, visto che ormai abbiamo sforato abbondantemente, io farei votare. 
A me piacerebbe che il Consiglio si esprimesse”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

BETTONI: “  Quello è un punto vitale della mobilità sostenibile, nel senso che da lì si va in Via 
Dugoni  e  poi  nel  sottopasso  della  scuola,  sostanzialmente della  Farmacia.  Il  passaggio  è  quindi 
notevole in orario scolastico, ma anche in orario non scolastico, visto che da lì si accede – da ovest 
verso  est  –  al  cosiddetto  “centro”  di  Porto  Mantovano,  quindi  alle  piazze,  al  Drasso  Park, 
all’Auditorium ecc. ecc.. Si tratta di un nodo incredibile dal punto di vista della sicurezza. Il fatto che 
ci sia una tabaccheria lo rende sicuramente meno sicuro, visto che in tabaccheria ci vanno in tanti a 
prendere le sigarette, ma non solo per quello. Quando andrete in tabaccheria vedrete che ci sono tante 
altre cose e non solo le sigarette, in quanto c’è un giro di gioco non indifferente. Purtroppo è tutto 
legale, ma così è. Il via vai di quella tabaccheria e le manovre delle macchine che escono da quella 
tabaccheria è davvero incredibile. Qualsiasi soluzione, quindi anche lo spostamento di qualche metro, 
non sarà risolutiva dal punto di vista della sicurezza. Su Via Papa Giovanni è inoltre prevista la 
famosa  ciclabile,  in  quanto  il  biciplan  citato  dall’assessore  dovrebbe  passare  davanti  a  Porto 
Emergenza, comunque attraverso una pedonalizzazione di quell’area e una messa in sicurezza per 
collegarsi poi dietro all’edicola, con l’edicola avanzata, alla ciclabile già esistente. Si tratta quindi di 
un nodo vitale, soprattutto se andiamo a considerare le due piazze come Centro di Porto Mantovano 
come effettivamente, dal punto di vista delle diagonali, è. Accontentiamoci di un attraversamento 
rialzato e di una limitazione della velocità, in quanto un attraversamento rialzato porta con sé la 
limitazione  della  velocità.  Io  su  questo  sono  d’accordo.  Sono  d’accordo  anche  sul  fatto  che  il 
consigliere Bastianini l’abbia messo in evidenza, in quanto quello è un incrocio maledetto dal punto 
di  vista  della  sicurezza  e  non  sistemabile  con  una  attività  commerciale  come  la  tabaccheria. 
Ovviamente noi non possiamo mandarla via,  ma sarebbe auspicabile che si  spostasse da sola da 
qualche altra parte”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Poniamo al voto il punto n. 17”.
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Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 16.

Risulta assente il consigliere Tomirotti.

Voti favorevoli n. 6 (Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni, Facchini), contrari n. 10 (Salvarani, 
Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella)

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA 

di non approvare la mozione sulle segnalazioni pedonali in via Papa Giovanni XXIII  presentata dal 
Gruppo consigliare Lega Salvini Premier.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Il Consiglio Comunale termina. Buonanotte!

Alle ore 00:52 terminano i lavori consiliari.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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